

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Самые швейцарские собаки | Les plus suisses des chiens

Author: Лейла Бабаева, [Женева](#), 04.08.2010.



Национальный герой Швейцарии

Предлагаем вашему вниманию некоторые любопытные сведения о четвероногих друзьях альпийских горцев, таких же завсегдатаях светских салонов.

|

Les plus suisses des chiens

По сведениям организации Animal Identity Service SA, Швейцария переживает бум незаконного импорта породистых собак. В прошедшем 2009 году количество ввезенных щенков достигло небывалой цифры – 15000 животных. Наибольшим спросом у швейцарцев пользуются миниатюрные собачки породы чихуахуа (половина поголовья красоток завозится ежегодно в Швейцарию из-за границы).

Что касается мопсов, то импорт этой породы за два года скакнул с 37,6% до 61,4%.

Большинство песиков прибывает в Швейцарию из Восточной Европы – Украины, Польши и Венгрии. Прекрасный бизнес для тамошних «мафиозных» питомников и кинологических организаций, не страдающих высокими принципами защиты братьев наших меньших, считает Катарина Берижэ, директор



Кто устоит перед таким сенбернарчиком? организации Quatre pattes («Четыре лапы»), по сообщению газеты 20 Minutes. Организация «Четыре лапы», чья деятельность направлена на защиту животных, обратилась к федеральным властям с призывом ужесточить законодательные требования к импорту щенков.

Если городские жители Швейцарии в качестве компаньона предпочитают завезенных с Востока карликовых собачек, то население горных кантонов, таких, как Вале или Юра, по-прежнему, высоко ценит истинно швейцарские породы собак – роскошных горных швейцарских овчарок. В любом горном поселке вас встретят добродушный великан сенбернар, трехцветный проказник аппенцеллер или ласковый бернский зенненхунд. Альпийские горцы любят свою отечественную породу, уделяют большое внимание вопросам селекции и репродукции швейцарских овчарок. О них и пойдет наш рассказ.

Об отважных собаках-горноспасателях из монастыря Святого Бернара в швейцарских Альпах написано немало, сенбернар стал своего рода символом Швейцарии. А вот о других породах швейцарских овчарок известно широкой публике меньше. Говорят, что собака – это зеркальное отражение своего хозяина, как внешним обликом, так и характером. Это мнение находит яркое подтверждение на примере собак альпийских горцев – все статные, яркие, добродушные красавцы как на подбор. Швейцарские овчарки имеют, по-видимому, одного предка – тибетского дога. На горных просторах Гельвеции эти молоссы появились в античные времена вместе с римскими легионерами, греческими и финикийскими купцами.

Таков аппенцеллер – одна из наиболее древних пород собак, прекрасный образец сохранения многовекового культурного наследия северо-восточного кантона Швейцарии Аппенцелль, известного также благодаря производимому здесь твердому сыру. Специалисты предполагают, что бойкий аппенцеллер происходит от азиатского дога, который, в свою очередь, был выведен на гималайских просторах в результате одомашнивания черного тибетского волка (*canis niger*). Древнеримские авторы различали молоссо



Или таким аппенцеллером?

в небольшого роста, которых жители Античности использовали для охраны стад, и крупных габаритов – таких гигантов отправляли охранять ферму или дом, а то и задействовали в боях. Путем скрещивания среднего тибетского дога с местными северными породами и получили альпийские горцы аппенцеллера зенненхунда, «звонкоголосого, пегого окраса, короткошерстного гуртовщика (собака, собирающая коров в стадо) среднего размера», как описывается эта порода в одних из ранних кинологических работ.

В качестве самостоятельной породы аппенцеллер зарегистрирован в 1898 году, а первый Клуб аппенцеллеров был создан в 1906 году. За пределами Швейцарии порода встречается редко. В наши дни часто случается увидеть на горных

швейцарских фермах среднего размера бойкую овчарку с черной гладкой шерстью с симметричными рыжими и белыми метками, звонко заливающуюся внушительным лаем при приближении чужаков.

Аппенцеллер – смелая, крепкая, уверенная в себе собака, обладает живым и резвым характером. Как и его близкий родственник, бернский зенненхунд, аппенцеллер – универсальная порода. Привязчивый и нежный характер делают его желанным домашним питомцем; недоверчивость к посторонним и инстинкт защитника – хорошим сторожем. Собака используется также в качестве упряжной и спасательной. Однако, при всей своей универсальности, аппенцеллер – уроженец альпийских просторов, ему необходимы длительные прогулки и значительные физические нагрузки. А потому жизнь в городской квартире навряд ли ему подойдет.

Бернская трехцветная овчарка (бернский зенненхунд) – пожалуй, самая популярн

 А перед таким зенненхундом?  
ая из всех швейцарских овчарок. Всеобщую любовь в Швейцарии и далеко за ее пределами (в России впервые порода появилась в 1989 году) зенненхунд завоевал благодаря великолепным внешним данным, жизнерадостному и уравновешенному характеру. Длинная косматая шерсть, роскошная черная шуба с рыже-красными подпалинами, белая манишка и белая проточина во лбу - неторопливый, миролюбивый и добродушный бернский зенненхунд способен внушить симпатию всем и каждому с первого взгляда.

Впервые собаки, похожие на бернского зенненхунда, появились в районе бернских Предальп около 1000 лет до н.э. Освоение окрестностей нынешнего Берна привело к созданию многочисленных фермерских хозяйств, где требовалась надежные охранники для дома и стад скота. В Средневековье аристократия и духовенство передали свои стада в ведение пастухов, которые достаточно разбогатели, чтобы позволить себе содержать больших охранных собак. В результате строгой селекции была выведена порода, отвечающая потребностям населения: крупная, бдительная, преданная хозяевам собака, стерегущая пределы своей фермы. В 1830-1860 гг. в долинах стали создаваться сыроварни, и на овчарок возложили новую задачу: утром и вечером трехцветных охранников запрягали в тележку для доставки молока с фермы на сыроварню.

С развитием железной дороги во второй половине 19 в. Швейцария становится все более доступной для путешественников, которые начинают присматриваться к местным крупным породам собак. Помимо знаменитых сенбернаров, аристократы Европы ввели моду и на «больших альпийских овчарок», как они называли собак из фермерских угодий кантона Берн. Наибольшей популярностью у заграничных богачей пользовались черные овчарки с огненно-рыжими метками, трехцветных особей зачислили в ряды «фермерских собак».

 Зенненхунды, даже взрослые, очень любят детей

Таким образом, в труднодоступных районах Эмменталя, производителя знаменитого сыра с дырками, сохранились в первозданном виде трехцветные овчарки, которым местные крестьяне отдавали предпочтение из-за их длинной густой шерсти, защищающей от сурового климата, и черной шубы, которая по народному поверью отгоняла нечисть от стада. Наибольшее распространение порода получила вблизи

поселка Дюэрбах, и на выставке собак 1902 года бернская овчарка фигурировала под именем «Dürbachler». В 1907 года в Швейцарии был создан кинологический клуб «Дюэрбахлер» для разведения чистокровных собак. Первый стандарт породы был установлен в 1910 году. Профессор геологии Цюрихского университета Альберт Хайм, страстный поклонник трехцветных четвероногих красавцев, предложил название «бернский зенненхунд» для разграничения породы с другими швейцарскими овчарками (большой швейцарский зенненхунд, аппенцеллер зенненхунд и энталебухер зенненхунд). В 1949 году бернцу добавили кровь ньюфаундленда, а в 1990 – «подлили» кровь лабрадора, результат данного эксперимента пока еще неясен.

Сегодня бернский зенненхунд используется не только как сторожевая, служебная и упряжная собака, но и как горноспасатель в Альпах. Благодаря прекрасному характеру он стал любимцем семьи, прекрасным компаньоном. Это выносливая, мягкая, добродушная собака, преданный охранник, надежный друг. К чужим людям относится настороженно, но при внимательном изучении посторонних быстро находит с ними общий язык. По природе бернец не агрессивен и лает нечасто, зато если грянет, то сделает это весьма убедительно. В одиночестве красавец тоскует, ему необходимо общество хозяев. Легко поддается обучению, но при дрессировке не следует проявлять чрезмерную настойчивость.

Любители швейцарских овчарок смогут найти подробную информацию об альпийских породах на сайтах:

<http://www.appenzeller-sennenhunde-club.com> – швейцарский клуб аппенцельской овчарки (с 1906 г.) на английском, немецком и французском языках.

<http://www.bouvierbernois.ch> - швейцарский клуб бернского зенненхунда (с 1907 г.) на французском языке, романдинский регион; [www.bernersennenhund.ch](http://www.bernersennenhund.ch) – на немецком языке, кантон Берн.

[швейцарские собаки](#)

Статьи по теме

[В музей на ошейнике](#)

---

**Source URL:** <https://dev.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/samye-shveycarskie-sobaki>